

北京市怀柔区： 深挖党史富矿 发展红色旅游

如果你问今年北京市怀柔区旅游的主打色彩是什么？答案一定是红色。如果你问这红色从哪里来？它是先辈们用鲜血染成的风采。

这里打响过中国共产党领导下平北抗日第一枪，诞生过怀柔区第一个党支部，建立过怀柔地区第一个县级政权和抗日武装。在艰苦卓绝的解放战争时期，这里曾有冀察热辽军区最大的后方医院，收治伤员达3万多人；牺牲在这里的革命烈士有3000多位，至今仍有600多位长眠于此。



北京市怀柔区雁栖镇头道梁村红色教育基地内，身着八路军服的学员进行参观学习。

■中国城市报记者 宋浩文图

“风景秀美的怀山柔水间，蕴藏着厚重的红色历史，给了我们发展红色旅游的底气。”北京市怀柔区文旅局副局长刘雅静在接受中国城市报记者采访时介绍，为致敬中国共产党成立100周年，怀柔区文旅局经过精心策划，于日前推出了“长城传承”“踏春赏花”“亲子体验”“文化科技”“革命旧址”5类10条红色之旅一日游精品线路，得到了游客们的普遍好评。

“老爷车博物馆、铁军纪念馆、道德坑弘德烈士陵园、庙上村第一党支部、慕田峪长城景区和田凤银长城美术馆是我区的6家红色景区，同时也是北京市级爱国主义教育基地。道德坑弘德烈士陵园、中共滦昌怀联合县委和县政府及其他附属机构旧址、庙上村党支部旧址去年被评为区级文物保护单位。”刘雅静表示，让红色旅游资源赋能现代文旅发展，目的是为了大力弘扬红色传统、传承红色基因，让游客在游览的同时学习党史知识，接受红色文化熏陶，增强爱党、爱国情怀。

红色故事见证光辉岁月

“八路军第四纵队在怀柔沙峪村打响了平北抗战第一枪，保护了当时昌平地区八路军后方医院的安全，也创造了抗战时期的战斗敌我伤亡比的纪录，1比0.6。”在怀柔区响水湖景区长城红馆，记者碰到了刚从沙峪村里实地考察回来的北京市铁路警察训练学校原教员、现长城红馆特聘党

史专家王秀宇，他告诉记者，抗日战争时期，我方击毙一个日军往往要付出数倍的伤亡代价。

我军取得战斗胜利的背后，离不开人民群众的的大力支持。“阻击战之所以成功，是因为我们的老百姓提前3个小时把敌人要来的情报告诉了部队，给八路军第四纵队负责人邓华留下了足够的备战时间。而战争中抢救伤员的工作，更是依靠老百姓。”王秀宇说，自己在沙峪村一户村民家里走访时曾发现一块旧军毯，揭开了一段当年赵家兄弟舍命救八路军战士的故事：两兄弟用门板抬着一位腹部被炸开的八路军伤员向山上转移，在一处将近70度的陡坡手脚并用艰难前行。伤员身体虚弱难以说话，但一直用手示意兄弟俩用路边石头砸死自己后赶紧走，但坚强的赵家兄弟俩硬是拼命将伤员带回家并找到军医为其治伤。伤员康复返回部队前留给赵家兄弟俩的一块军毯，如今成了这个家中的宝贵纪念品，代代相传。

怀柔区宝山镇道德坑村弘德烈士陵园是京北革命老区解放战争后方医院遗址。解放战争时期，道德坑村曾是冀察热辽军区最大的后方医院，接收平津战役、喇叭庙战役、潼关战役及延庆康庄战役受伤的解放军战士。“当时我们这里所有的老百姓都承担起了照顾伤员的重任，可以说是‘家家是病房、户户住伤员、人人当看护’，为解放战争的胜利作出了宝贵的贡献。”道德坑村党支部书记兼村主任高国民每每讲起这段历史都

十分动情。在他看来，虽然如今国富民强，但人们不能忘却曾经的历史，要珍惜这来之不易的幸福生活，更要把革命先辈艰苦奋斗的作风发扬下去。

“一辆辆古老的汽车，见证的是一段段奋斗的历史，记录了我国从弱到强的工业发展史。”在位于怀柔区杨宋镇的北京老爷车博物馆，馆长雒文有指着一辆辆历任党和国家领导人乘坐过的红旗轿车给记者讲起曾经的故事，也讲起自己1998年驾驶红旗轿车参加世界老爷车拉力赛的经历。“在中国共产党的领导下，我国仅用了几十年时间就迅速发展成为一个汽车大国，我们应该熟悉并牢记这段汽车工业发展史，并为接下来我国的高质量发展贡献自己的力量。”雒文有感慨地说。

体验式党史学习成景区亮点

步入怀柔区雁栖湖景区大门，一面“新时期党员教育综合实践基地”的牌子醒目地出现在记者眼前。景区工作人员崔碧莹告诉记者，基地共设有红船精神广场体验区、复兴之路体验学习区、光辉历程体验学习区、平语近人综合学习区等10大区域，同时充分利用景区内步道、码头、广场、林地等空间，布局雕塑群、纪念船、模型、展板，通过丰富的党史课程和红色微景观、历史资料、网络手机客户端互动等形式，全面打造红色教育品牌。

“我们利用雁栖湖独有的自然风光和国际会都背景，精心设计了丰富的党史课程和体验环节，融史于景，让学员

和游客在轻松的行进间生动了解和掌握党史知识。”新时期党员教育综合实践基地党建培训师李岩告诉记者，基地主要接待单位用户，体验式党史学习很受欢迎，如今每天的接待计划都很饱和。

雁栖镇头道梁村是怀柔地区历史上第一个中共县委组织领导机构——滦昌怀抗日联合县遗址所在地。为了让红色文物焕发活力、重获新生，雁栖镇联系怀柔区文旅局对红色遗址进行了保护性修复，同时采取村企合股的形式进行开发建设。如今这里已建成集党性教育、红色体验、红色研学、青少年爱国主义教育、青少年国防教育、红色团队建设为一体的综合性红色教育基地。

记者在头道梁村采访期间，看到红色教育基地里到处是身着八路军军服的学员，有的在举行授旗仪式，有的在向烈士纪念碑献花，有的在参观展馆，还有一批在去往红色旧址参观的路上。“穿上八路军军服，我们似乎回到了那个战火纷飞的时代。革命先烈们在如此偏僻的大山里都能坚持革命，我们现在在工作和生活中遇到的困难与之相比根本不值一提。这种党史学习给了我们无穷的精神力量以面对未知的挑战。”来自某企业的学员代表刘刚对记者说。

响水湖景区有山有水有长城，风景秀美、环境宜人。景区在长城红馆的基础上，利用多元化的地形设计了丰富的体验活动，学员们可以扮成送情报的群众、军医、指挥员等不同身份，并在模拟的战斗环境中完成体验。“我们力求

让学员们在尽可能真实的环境中回味历史，让这种独特的党史学习经历成为他们难忘的记忆。”响水湖景区党支部书记孙敏说。

红色旅游助推乡村经济发展

记者在怀柔区采访期间发现，红色教育基地大都建在交通偏僻的大山深处，人们开车从怀柔城区出发，车程普遍都在一个小时左右。

记者在头道梁村看到，村里有很多低矮的老院子都无人居住，个别已经倒塌。一位村民告诉记者，村里没什么产业，年轻人大部分搬出去住了。“自从去年红色教育基地建起来后，游客越来越多，这些原本无人问津的老院子现在陆续有城里人过来租赁，看中的就是这里的好环境。”这位村民说。

据了解，头道梁村平北抗战红色教育基地从去年9月份正式建成开放后，头3个月就获利近30万元，不仅为村集体创造了收入，更为村民增收提供了新平台。在该村一处果园里，82岁的村民赵天亮一边给果园里的核桃树上肥料一边告诉记者：“真想不到村里现在会来这么多人！红色教育基地给村里带来了人气，去年我家核桃多卖不少钱，今年也希望有个好收成。”

怀柔区红色旅游的发展也在改变着道德坑村。在高国民的带领下，该村村民们在平原造林的项目基础上积极发展林下经济，流转150亩基本农田到村集体，打造成自己的特色农产品基地，并与“宝山寻宝”村官服务平台有机结合，将本地区绿色无公害有机食品推向市场。“游客多了，曾经滞销的山货卖出了好价钱，民俗接待旅游项目也火起来了，村民收入一年比一年多。”如今，红色教育基地带给乡村实实在在的变化，更让高国民对道德坑村的未来充满信心。

“未来，怀柔区文旅局将在继续在红色旅游方面下大功夫，使其成为推动乡村振兴的重要推手。一是深入学习先烈的革命精神，讲好红色故事，传承好红色精神，深入挖掘红色文化，用心谋划红色旅游发展工作；二是深入挖掘自身红色资源特色和亮点，探索红色旅游产品创新，加强场馆展陈创新，加快演艺项目创作和红色教育培训品牌推广，打造自身精品红色旅游品牌。”刘雅静说。